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jntenţia de. a fi publicat. Ideea reliefată se întrupează cu de la' sine putere, creio
nînd atmosfera, ilustrind un ton confesional, emoţionant, de o sinceritate şi sim
plitate dezarmantă, scutită de comentarii şi intervenţii în exces. Textul este în 
sine o notaţie în gen jurnalistic, dublat de observaţia critică atentă şi de ref'.exia 
filosofică surprinzătoare, în conivenţa combaterii unor neavenite principii de 
strategie şi tactică în epoca dată. Caracterul de „experienţă trăită" reiese limpede 
în urma lecturii facile şi contribUie la întărirea portretului moral al naratorului. 
Valoarea de document psihologic rămîne astfel de netăgăduit. Păcat că nu există 
o continuare firească a evenimentelor narate în memoriul manu~cris păstrat. Me
ritul autorilor restituirii este evidenţiat, odată în plus, de exemplaritatea întoc
mirii notelor de subsol, care vădesc bogata bibliografie utilizată şi probitatea 
profesională a realizatorilor. Concludente apar, tot acum, cele 7 anexe selectate 
ingenios, în adiacenţa părţii ilustrative care completează imaginea celui care a 
fost militarul de carieră şi patriotul militant: generalul Traian Moşoiu. Mici co
recturi se impun a fi luate în considerare: p. 46, 150 corect M. Şara; p. 50, 148: 
este vorba de gen. Mărdărescu!; p. 75: Cisnădie; p. 149: Prezan şi Racovski. 

Fără să afecteze fondul şi forma excehmtei restituiri găzduită în cadrul co
lecţiei generoase oferite ani în şir de prestigioasa editură „Dacia", într-un tiraj 
aproximat la 12.000 de exemplare, ,.atenţionările" de mai sus au avut în intenţie 
mai ales faptul să atragă atenţia asupra unei realizări deosebite în p!anul publi
cării unui memorial de război aparţinînd unui ofiţer român, transilvan la origine, 
şi tra:înd tocmai despre pătrunderea oştirii noastre în Transilvania lunii augu._t 
l!J16. Dincolo de valoarea informativă de document de epocă şi de importanţa 
formativă în mesajarea unor ginduri şi idei, perene dintotdeauna pe seama po
poruiui românesc de pe întinsul patriei străbune, lucrarea de faţă rămîne pe 
deplin înscri._ă ca o contribuţie deosebită Ia sporirea patrimoniului i'>toriografic 
al ştiinţei de„pre trecutul nostru dintotdeauna. 

STELIAN .1\1ÂN!Jfl!TŢ 

Nicolae Iorga, Corespondenţă. V ol. II. Documente literare. Ediţie, 
note şi indici de Ecaterina Vaum, Bucureşti, Ed. Minerva, 1986, 422 p. 

După travaliul de durată, încorporat în spaţiu şi timp de realizarea trudnică 
a editorului I. E. Torouţiu, ulterior reluată cu directă privire asupra istoricului 
şi omu!.Ui politic de regretatul Barbu Theodorescu - continuat în zilele noastre 
promiţător de P. Ţurlea -, specialistul filolog E. Vaum surprinde plăcut prin 
tenacitatea şi pietatea cu care permanentizează abordarea activităţii de depistare 
a unei bune părţi din corespondenţa emisă de N. Iorga. 

Şi în acest volum doi, principiul metodologic rămîne neschimbat în raport 
cu cel aplicat în cel anterior tipărit în 1984. Epistolarul este urmărit pentru 
literele C-M, cele 526 de piese fiind redate într-o ordonare alfabetică pentru 
intervalul de timp cuprins între anii 1890-1940 . .!i.ugestivă apare cifra de scrisori 
pentr-u 1931, cel al preşedinţiei Consiliului de miniştri cu repercusiuni în viaţa 
şi activitatea savantului. Alături de indicele cronologic necesar, se păstrează cei
lalţi parametri cunoscuţi şi utili în acţiunea de consultare a volumelor: indicele 
de asociaţii, de localităţi, de lucrări ale lui N. Iorga ce apar în cuprinsul mesa
jelor scrise, de nume şi în fine, de publicaţii periodice. Rămîne pe mai departe 
exclmă, precum în volumul anterior şi din raţiunile ştiute, corespondenţa de fa
'1lilie .. Ordonarea cronologică este utilizată şi în cazul semnalării mai multor scri
sori la acelaşi destinatar, cele nedatate reproducîndu-se numai în final. Arhivele 
publice şi particulare consultate: Bucureşti, Botoşani, B.A.R., B.C.S., Biblioteca 
.,V. A. Urechia", Muzeul literaturii române: N. Iorga, O. Gbibu, B. Brezianu, etc. 
9epun mărturia activităţii consistente şi de durată executate de editoare în cer
cet,!:lrea, _ transcrierea şi adnotarea corespondenţei _ depistate. ~oate acestea creio
riează imaginea relaţiilor dintre N. Iorga şi coritemporanii săi, rolul jucat in 
plan cultural şi politic, raporturile avute cu lumea ştiinţifică internă i;i externă, 
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,dovadă p'.eiada de personalităţi care aştern pe hîrtia de scris gîndurile nutrite 
faţă ele cărturarul român: P. Deschanel, H. Focillon, G. Hanotaux, J. Urban Jarnilr. 

K. Lamprecht, F. Lot, T. G. Masaryk; O. Densuşianu, M. Dragomirescu, I. G. 
Duca. O. Goga, S. Haret, B. P. Haşdeu, Take Ionescu, T. Maiorescu, etc. 

Nu sintem în măsură şi este departe de noi gîndul de a insista şi insinua 
in probleme de amănunt care să vizeze criteriul de selecţie folosit, calitatea note
lor de subsol, indicarea unor surse sau viabilitatea unor datări atribuite, deoarece 
:sintEm conştienţi de faptul că acţiunea editorului comportă greutăţi şi dificultăţi 
inerente, cu capcane şi omisiuni imposibil de ocolit. Lectura noastră „grăbită'" 
jnguc!uie in continuare exprimarea citorva nedumeriri-inadvertenţe semnalate în 
credin;a că vor putea fi remediate ori evitate în volumele viitoare: p. 8, E. Dăianu 
inu era preşedintele CMIT, ci simplu membru, Alex. Lapedatu îndeplinind funcţia 
respn':.ivă; p. 9, acel oarecare P. de la „Telegraful Român" este istoricul T. V. Pă
-căţian, autorul monumentalei lucrări „Cartea de Aur", aflat în conflict de presă 
-cu N. Iorga; p. 105, lipsă data de la scrisoarea din 27 iulie!, posibilă greşeală de 
,tipar, ca şi cele de la paginile 128 (Şora), 209 (profesor), 244 (atenţie le redarea 
titluri'.Jr în maghiară), 272 (Transilvania); p. 133-134, C. Gollner a fost bursier 
recom:,ndat de N. Iorga pentru Şcoala română de la Paris; p. 183, expresia „du
-cist"?: p. 256, Alex. Lapedatu a fost codirector, alături de I. Lupaş, al Institutului 
de istorie naţională de la Cluj; p. 282, S. Makkai (1890-1951). 

Dincolo de aceste rectificări finale şi care nu fac decit să releve sarcina 
_:grea a,umată în realizarea unei atari întreprinderi restitutive, subliniem din nou 
-efortul deosebit al cercetătoarei - în fond acţiunea unei veridice echipe este 
,suplinită în chip particular! - intru scoaterea la lumină şi repunerea ao;tfel ia 
,;::ircuit ştiinţific a corespondenţei celui mai mare istoric al nostru din toate 
11:impurilP. 

STELIAN MÂNDRUŢ 

Anuarul Institutului de istorie şi arheologie „A. D. Xenopol" Iaşi, 
:XXIVII, 2, 1987, 655, 763 p. 

Cele două volume publicate în anul 1987 de specialiştii istorici ieşeni cuprind 
.articole şi studii bogate în conţinut, cu o tematică variată şi interesantă, care 
,demonstrează atingerea unui grad de echilibru în reprezentarea secţiunilor cro
nologice tradiţionale ale istoriei noastre. Devenit în ultimul timp un purtător de 
,cuvint autorizat al ştiinţei istorice autohtone, fapt recunoscut atit în ţară cit mai 
.ales în străinătate, .,Anuarul" de la Iaşi relevă demersul analitic şi imaginea inte
:gratoare asupra fenomenului istoric, realizate într-o structurare benefică şi bine 
,determinată, ce include paleta unor noutăţi ştiinţifico-documentare de certă va
loare, discutate la modul interpretativ şi fără a omite cele mai recente idei vebi
-culate în metodologia de cercetare europeană. Trăsăturile tot mai particulare de 
<Clupă anul 1964 se situează pe traiectul dezvoltării unor vaste contribuţii dar şi 
'Pe inaugurarea suitei unor materiale adiacente trecutului zonei respective. Apa
Tiţia în 1971 a rubricilor de istoriografie, istoria culturii şi teorie istorică, tipări
-rea suplimentelor în 1973, iniţierea rubricii de istorie locală în 1982. drept spaţiu 
valid acordat tinerelor condeie i~torice, cadre didactice cu preponderenţă, ca şi 
·publicarea studiilor întinse şi valoroase tematic în limbi străine, conrură 111 ilus
"trarea rolului îndeplinit de tipăritura în cauză in peisajul istoriografic românesc. 

Prima parte a volumului de faţă însumează contribuţiile a 39 de autori. 
·Debutul este făcut de cinci studii în limbi străine, cu remarcă specială pentru 
;aportul istoricului turc. Interesante apar totodată şi materialele prezentate în cadrul 
rubricii „Heraldică şi istorie". Sectorul major al studiilor este prezent într-o ordonare 
cronologică bine încetăţenită, care are totuşi anumite discrepanie: după S. Sanie, 
·urme11ză studiul despre 1918, pentru ca apoi să se revină la epoca lui Ştefan 
-cel Mare! Aşezarea oarecum nefirească, mărturisim că ne surprinde şi .o semna
lăm ca atare. Deosebită este participarea autorului clujean cu cercetarea compa-

'-ratistă despre universităţile europene la cumpăna veacurilor XIX-XX. GrupajUl 


